UNIFICACION TERMODINAMICA FOTONICO-GRAVITATORIA

Si tenemos n partículas sometidas a un campo gravitatorio  de una masa, sus trayectorias se verían afectadas de encontrarse libres por la masa perturbadora (suma de la masa de las partículas del cuerpo perturbador), de forma que se adaptarían a nuevas órbitas hasta equilibrar la perturbación.

Supongamos que dichas partículas integran una masa sólida indeformable. La cantidad de energía cinética no transformada en un nuevo equilibrio termodinámico orbital se transformará en calor.

Por tanto, cualquier cuerpo gaseoso sometido a una perturbación gravitatoria experimentará cambios en su dinámica molecular o de partículas cuya suma de energía cinética más calórica o térmica será contante a la intensidad de la perturbación en función de la masa y cuadrado de la distancia en cada momento de la trayectoria. Si el astro sometido a la perturbación es rígido la mayor cantidad de energía se transformará en calor.

Según lo dicho, cualquier astro sometido a una perturbación gravitatoria se calienta en función de su masa y de la masa y cuadrado de la distancia del objeto perturbador.

Por tanto, todos los planetas o satélites se calientan o cambian su equilibrio dinámico o térmico por la perturbación de otros astros.

Este proceso es a su vez es reversible. 

Al igual que al calentarse por la presencia de una masa, el cuerpo frena su velocidad orbital en función de la energía cinética perdida por el conjunto del movimiento de sus partículas transformada en energía térmica; cuando un cuerpo se aleja de un astro perturbador, el conjunto de su movimiento potencial de partículas si es rígido, o dinámico si es fluido, se verá incrementado aumentando la velocidad del conjunto o velocidad resultante orbital.

Pero no es sólo la perturbación gravitatoria la que acelera o frena la velocidad orbital del astro en función de la relación entre el calor y la velocidad de las partículas del conjunto de su masa (suma termodinámica), como hemos visto sucede lo mismo con el calor que recibe el cuerpo por radiación que variará su velocidad, por tanto al conjunto de la perturbación de una masa sobre otra  la llamaremos interacción fotónico-gravitatoria y al cambio de estado de cada astro tras la perturbación le llamaremos nivel de equilibrio termo-dinámico del conjunto de sus partículas. 
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