LA ENERGIA QUE RECIBE NUESTRO PLANETA DEL CONJUNTO DE ASTROS

EL SOL
Nuestra estrella es la gran fuente de energía que recibe nuestro planeta. Su magnitud absoluta de de 4.8, al estar situado a una Unidad Astronómica de media hace que brille con una magnitud de -26,7 la mayor parte procedente de la fotosfera, si bien la corona con una magnitud de -12 también aporta algo de energía.

La energía media incidente sobre el limbo iluminado de la Tierra es de 1366 watios/m2.

Libre de albedo generaría una temperatura del 278,8 grados Kelvin.
Con un albedo que refleja el 31 por ciento de la radiación tendríamos una temperatura de 254 K (-19.5c). La temperatura media observada es de 15c, por tanto, la diferencia es de +35c atribuida mayoritariamente al efecto invernadero, si bien también pueden haber otras causas. 

La presión de radiación de los fotones solares sobre nuestro planeta (abnsorvida+reflejada) es de 6*10^-6 pascals.
OTROS CUEERPOS TAMBIEN PROPORCIONAN ENERGIA A NUESTRO PLANETA.
Los datos excluyen la reducción por el albedo terrestre (cuerpo negro).

LA LUNA

La Luna durante el plenilunio brilla con una magnitud de -12,6 y envía sobre nuestro planeta: 0,0029 w/m2. de radiación reflejada. Por tanto, la media de radiación sería el creciente de -11,8 de magnitud y 0,0014 w/m2. Por la Luna, nuestro planeta alcanzaría de no haber otras fuentes, 8,81 grados Kelvin. A estos valores deberíamos sumar la luz cenicienta, pero sin cambios significativos.
LOS PLANETAS
La suma de la magnitud media de los planetas y sus satélites es de -5. Nuestro planeta recibe de ellos un total de 2.8 *10^-6 w/m2. En ausencia de otras fuentes, harían subir la temperatura de la Tierra a casi 2 K. Además, en este capítulo deberíamos sumar por su naturaleza micro-planetaria la luz zodiacal con un valor total sólo ligeramente menor.
LA VIA LACTEA Y LAS GALAXIAS
La luz del conjunto de las estrellas de nuestra galaxia, asumiendo una magnitud absoluta de (-20.6) a una distancia media de 30.000 años luz presenta una magnitud conjunta de -5,8 que proporcionarían 2,3 K en ausencia de otras fuentes.
Sobre la influencia del conjunto de galaxias. Se asume que hay unos 100.000 millones de galaxias situadas a una distancia media de 7.000 millones de años luz. Cada galaxia tendría una media de 10.000 millones de soles con un total de 10^21 estrellas. La magnitud aparente del conjunto de galaxias es de -1, con sólo 1,7*10^-8 w/m2 y 0,74 K.
A la radiación de fondo de microondas de un supuesto Big Bang se le atribuye una temperatura (cuerpo negro) de 2,75 K, si bien dicha temperatura coincide con la que podría reflejar la materia interestelar principalmente de las estrellas de nuestra galaxia.

